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ІНКЛЮЗІЯ ПІД ЧАС ВІйНИ: ЯК ПІДТРИМАТИ 
ДІТЕй З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ 

ПОТРЕБАМИ

Пісняк Валентина

Уманський державний педагогічний університет імені П. Тичини
v.pisniak@udpu.ua; ORCID 0000-0001-7833-9192

Війна завжди має дуже серйозний вплив на життя людей, особливо на 
життя молодшого покоління. Це подія, яка має серйозні наслідки для всіх 
людей, незалежно від віку, статі чи соціального статусу.  Діти, які мають 
особливі освітні потреби (ООп), так як і діти з інвалідністю – особливо 
вразлива група учасників війни. Вони можуть зазнавати особливих 
труднощів, які пов’язані з доступом до освіти та навчання під час війни. 
В цій статті ми досліджуємо проблему інклюзії  під час війни та підтримки 
дітей з особливими освітніми потребами і запропонуємо деякі рішення, 
які можуть допомогти забезпечити їхню освіту та благополуччя. 

Інклюзія – це процес забезпечення того, що кожна дитина. неза-
лежно від своїх особливостей має можливість брати участь у соціально-
му житті та має право на якісну освіту. під час війни, доступ до освіти 
стає проблемою для багатьох дітей. Це пов’язано з тим, що школи та 
інші освітні заклади можуть бути знищені або зачинені через ряд обста-
вин, або ж діти можуть бути евакуйовані зі своїх місць проживання. Біль-
ше того, участь у війні може призвести до фізичних травм, психічних 
проблем та інших проблем здоров’я, що може вплинути на можливості 
дитини з особливими освітніми проблемами  навчатися.

 перш за все, важливо відзначити, що доступ до освіти є однією 
з ключових проблем, з якими стикаються діти з ООп під час війни. Це 
може бути пов’язано з обмеженою доступністю навчальних закладів та 
інфраструктури, яка потрібна для забезпечення належної освіти  для та-
ких дітей. Крім того, діти з ООп можуть потребувати  спеціалізованих 
засобів навчання та підтримки, які можуть бути обмеженими або недо-
ступними під час війни. Якщо діти з ООп евакуйовані зі своїх домівок, 
важливо забезпечити доступ їм доступ до освіти , навіть в умовах евакуа-
ції. Це може бути змішана, дистанційна або  сімейна форма освіти. 
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Друге питання, яке потребує уваги, -  це умови, в яких навчаються 
діти з особливими освітніми потребами під час війни. Умови війни 
можуть викликати додаткові стреси та труднощі для дітей з ООп, 
що може вплинути на їх розвиток і навчання. Наприклад, зміна місця 
проживання або невідомість щодо майбутнього можуть спричинити 
стрес та тривогу у дітей з ООп, що може вплинути на їх здатність  до 
навчання та адаптації до нових умов. Тому потрібно дати можливість 
дітям з ООп працювати з психологом та іншими фахівцями. Відповідно 
потрібно забезпечити належну кваліфікацію та навчання для педагогів 
та інших фахівців, які працюють з дітьми, які мають особливі освітні 
потреби. Важливо залучати волонтерів, які можуть надати додаткову 
підтримку та допомогу.

Освітяни і учні з ООп стали потребувати більше психологічної 
підтримки у розвитку стійкості та адаптивності. Якість освіти зараз ви-
значає не лише кількість завдань, які потрібно виконати за будь-яких 
умов, а передовсім створення комфортного, безпечного спілкування між 
учнями та вчителями. Чуйне ставлення до проживання війни у життє-
вому досвіді, іноді трагічному, кожного учасника й учасниці освітнього 
процесу є визначальним фактором відчуття захищеності та мотивації до 
навчання. Ми маємо усвідомити, що в умовах війни наша сила — не в 
умінні «засипати» академічними темами, тестами, завданнями, а у здат-
ності підтримати, убезпечити від розчарувань, підсилити відчуття контр-
олю над сьогоденням і майбутнім, яке, здавалося, втрачене назавжди.

Нинішні учні з ООп потребують педагога насамперед психоло-
гічно стійкого, який би міг стати для них керманичем у відновленні жаги 
до знань, тим плечем, на яке можна опертися, коли бракує власних сил, 
та прикладом віри в перемогу України над російським загарбником і від-
новлення мирного життя на рідній землі.

Отож, сьогодні традиційні та звичні підходи до викладання й навчання 
втратили свою ефективність. А іноді навіть можуть зашкодити дітям з ООп, 
бо війна справила суттєвий психологічний вплив на кожного й кожну.

Незалежно від того, де діти зустріли день 24 лютого 2022 року, де 
перебувають  зараз, у кожної порушене базове відчуття безпеки, для від-
новлення якого потрібен кропіткий і психологічно грамотний супровід.

Важливо, аби  діти з ООп мали досвід успішного проживання 
складних ситуацій. Адже війна в життєвому вимірі людини є найвагомі-
шим викликом, психологічні сліди якого можуть залишатися тривалий 
час. Маємо розуміти, що учителі мають  не просто допомагати прожива-
ти воєнний період, а плекати стійкість у марафоні війни.
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Третє питання стосується підтримки дітей з ООп та їх батьків під 
час війни.  Такі діти можуть потребувати більше індивідуального підходу 
та підтримки з боку педагогічних працівників та рідних. Крім того, бать-
ки можуть зазнавати додаткових труднощів та стресів, пов’язаних з до-
глядом за дітьми з ООп під  час війни. Важливо забезпечити підтримку 
для цих батьків та надати доступ для необхідної інформації та ресурсів, 
які допоможуть їм доглядати за своїми дітьми. 

Треба забезпечити безпечне середовище  для дітей з ООп. У во-
єнний час вони можуть бути психологічно травмовані або мати пошко-
дження фізичного здоров’я, тому необхідно створити  безпечне серед-
овище для їх навчання та розвитку. 

Четверте питання, яке слід розглянути, - це розвиток  інклюзивних 
практик та підходів під час війни. Інклюзія під час війни може вимагати 
нових підходів  та ресурсів, щоб забезпечити належну освіту для дітей з 
ООп. Наприклад, це може бути створення спеціалізованих навчальних 
програм та забезпечення доступу до нових технологій, які можуть забез-
печити дітям з ООп додаткову підтримку.

Нарешті, п’яте питання стосується підтримки та співпраці між різ-
ними групами, які працюють з дітьми з ООп під час війни. Це може 
включати співпрацю  між школами, педагогічними працівниками, ме-
дичними працівниками та рідними дітей з ООп. Важливо, щоб всі ці 
групи працювали разом, щоб забезпечити належну освіту та підтримку 
дітей з ООп.

Важливо сприяти соціальній інтеграції дітей  з ООп, залучаючи 
їх до шкільного життя та виховних заходів. Також можна організовувати 
спеціальні заходи, щоб забезпечити можливість дітям з ООп взаємодію 
зі своїми ровесниками та відчувати себе частиною шкільної спільноти. 

Необхідно створювати умови для саморозвитку дітей з ООп, де 
вони б могли виявити  свої таланти та здібності. Сучасна психологічна 
наука стверджує, що непрогнозованість ситуацій серйозно впливає на 
наше життя. Задоволення потреби в безпеці (термін, який запропонував 
американський психолог Абрахам Маслоу), стабільності, визначеності, 
прогнозованості та довірі до оточення — підґрунтя для задоволення усіх 
інших значущих потреб. Коли дитина з ООп позбавлена відчуття без-
пеки, особливо в умовах тотальної загрози життю, спричиненої воєнни-
ми діями, буденні справи, такі як догляд за собою, піклування про себе, 
стають справжнім викликом, своєрідним тестом на витривалість. Нато-
мість коли в дитини  є надійний безпековий фундамент, вона здатна  
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шукати нові можливості, способи реагування. Відсутність відчуття безпе-
ки змушує дитину  прагнути своєрідного заступництва: у неї з’являється 
надмірна залежність від уваги інших, проявів симпатії, підтримки тощо. 
Водночас потреба у відновленні відчуття безпеки може спричинити, на-
приклад, конфліктність і агресивність. Тож варто розуміти, що іноді не-
звичні прояви, з якими стикатимуться освітяни  в навчальному процесі, 
є наслідком втрати відчуття безпеки. Це нормальна реакція психіки на 
ненормальні обставини.

«Адаптуватися» мовою психології означає прийняти ситуацію 
чи подію, пристосувати свої дії, а згодом і поведінку заради того, щоб 
вижити. Ми це успішно (майже успішно) робили впродовж останніх 
місяців. Навчилися не панікувати від сповіщень про тривогу, а шукати 
безпечне місце; не реагувати бурхливо на те, що хтось із дітей з ООп 
став повільнішим, аніж зазвичай, а спробувати підтримати; реагувати 
стримано на емоційні розповіді чи новини. Ні, ми не стали байдужими 
чи безтурботними, а навпаки — більш розсудливими та гнучкими. У 
кожної й кожного з нас формується власний поріг чутливості до війни 
і подій, пов’язаних із нею. Все це нормальна реакція нашої психіки 
на ненормальні обставини війни. Варто пам’ятати, що кожній людині 
притаманна унікальна комбінація ресурсів боротьби із несприятливими 
обставинами. Варто змінювати види активності, знаходячи баланс між 
інтелектуальною працею та фізичною активністю. Важливо навчитися 
помічати свої навіть найменші успіхи, тоді наша активність буде для 
нас корисною. Важливо розширювати коло професійних контактів, 
долучатися до професійних спільнот та платформ обміну досвідом. Нам 
важливо вчитися бути гнучкими, швидко пристосовуватися до нових 
викликів і мінливої дійсності для того, щоб  могти допомогти дітям з 
ООп під час війни.

Загалом, інклюзія у військовий час вимагає спеціальної уваги та 
підходів, щоб забезпечити належну освіту та підтримку для дітей з ООп. 
Важливо пам’ятати про потребу індивідуального підходу до кожної 
дитини та забезпечити підтримку для її батьків та рідних.  Також важливо 
сприяти розвитку інклюзивних практик та співпраці між різними 
групами, які працюють з дітьми з ООп під час війни.
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